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Интерактивная  среда обучения  на уроках физики
Interactive learning environment for the lessons of physics
Обучение физике в интерактивной среде позволяет учителю создавать условия, способствующие повышению учебной мотивации и качества обученности у школьников. 

Teaching physics in an interactive environment allows teachers to create conditions that enhance learning motivation and the quality of learning in students.
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Современное преподавание в школе сталкивается с проблемой снижения интереса обучающихся к изучению предметов. Такой школьный предмет, как физика, общество давно отнесло к категории самых сложных. Перед педагогом ставится задача – пробудить интерес, не «отпугнуть» ребят сложностью предмета, особенно на первоначальном этапе изучения курса физики.

 Необходимость внесения изменений в процесс преподавания физики и других  предметов можно объяснить тем, что наши ученики - это  новое поколение людей, которые  используют Интернет-ресурсы на новом уровне – как пространство обитания. Эти  дети родились, когда Интернет уже существовал, они воспринимают его как естественное качество  жизни – и  они привыкли быть в сети. Новое поколение обращается с фотографиями, видео  и звуками так  же, как и с  текстом. При этом они способны работать с множеством источников  одновременно.

Наших детей уже не может устроить и увлечь традиционная модель информационной передачи знаний. Полифонизм информационных источников, существующий сегодня (книга, СМИ,  масс - медиа, Интернет, и школа – всего лишь один из источников) отменяет  авторитет единственной точки зрения. Ребенок находится в поле постоянного информационного выбора, вырабатывает внутренние механизмы принятия - отрицания информационных раздражителей [1]. 

Поэтому, в отличие от традиционных способов и методов, обучение физике в интерактивной среде поможет более полно реализовать целый комплекс методических, дидактических, педагогических и психологических принципов развития личности ученика, повышение эффективности образовательного процесса, а, следовательно, повысить качество образования.

Урок в интерактивной среде способствует формированию не только глубоких и прочных знаний, но и умения использовать их в практической деятельности. В связи с этим остро стоит вопрос о целенаправленной работе по развитию у обучающихся  интеллектуальных, физических, эмоционально-волевых, познавательных умений и навыков. И в этих условиях интерактивная доска, мобильный класс, цифровые образовательные ресурсы, Интернет, виртуальные лаборатории, компьютерные модели, цифровые лаборатории и многое другое – неотъемлемая часть учебного процесса.
Интерактивная среда обучения – это структурированное сетевое окружение участников образовательного процесса, которое включает комплекс электронных обучающих и прикладных ресурсов, а также инструментальные и коммуникационные средства [2].

В понятие интерактивной среды обучения входит не только педагог и обучающийся, осуществляющие взаимодействие в процессе диалога, но и интерактивные средства обучения с интернет - ресурсами, при которых возникает диалог между пользователем и информационной системой в режиме реального времени. 

Вместе с тем, средства интерактивной среды обучения – всего лишь инструмент, предназначенный повысить эффективность учебного процесса, которым следует грамотно пользоваться. Но главным фактором были и остаются – это личностные качества самого учителя.

Обучение в интерактивной среде  решает задачи: 

· исключения монологического преподнесения учебного материала и дублирования информации, которая может быть получена из  доступных   источников;

· решает информационную задачу (обеспечивает учеников необходимой информацией); 

· коммуникативно-развивающую, в процессе которой вырабатываются основные навыки общения; 

· конкретно-познавательную, которая связана с непосредственной учебной ситуацией;

· обеспечивает воспитательную задачу, поскольку учит работать в команде, прислушиваться к чужому мнению. 

Обучение физике в интерактивной среде  предполагает: 

· использование мультимедиа-технологий интерактивного комплекса  при изучении учебного материала;

· интенсивное использование компьютеров как инструмента повседневной учебной работы учащихся и педагогов; 

· реализацию межпредметных связей физики;

· разработку методов самостоятельной поисковой и исследовательской работы обучающихся в ходе выполнения учебных телекоммуникационных проектов; 

· обучения учеников методом коллективного решения проблем; 

· поиск и обработка информации в рамках изучаемого материала с использованием Интернет;

· использование интерактивных задач;

· проведение виртуальных практикумов и лабораторных работ [3].

Использование  интерактивной доски на уроках физики позволяет управлять процессом презентации. С помощью доски особенно удачно реализуется один из важнейших принципов обучения – наглядность, потому что она даёт возможность выводить картинки, схемы, создавать и перемещать объекты, запускать видео и интерактивные анимации, выделять важные моменты и делать цветные пометки и комментарии, вносить поправки и коррективы, работать с любыми компьютерными программами, сохранять материалы урока для дальнейшего использования и редактирования [4]. 
На уроках физики возможно использование  цифровых образовательных ресурсов в виде разработок уроков, мультимедийных и видео приложений, тестовых форм, виртуальных лабораторных работ, интересных и исторических фактов.  Применение ЦОР дает возможность обучающимся представить изучаемый материал более наглядно, провести самому имитацию физического явления, рассмотреть устройство механизмов и приборов, исследовать зависимость параметров изучаемой системы. Есть возможность показать модели тех физических экспериментов, для которых в  школе отсутствует оборудование.
Преподавание физики в школе на этапе объяснения нового материала невозможно без демонстрационного эксперимента. Однако в современной школе про​ведение экспериментальных работ по физике часто затруднено из-за недостатка учебного времени, отсутствия современного материально-технического ос​нащения. С появлением компьютерной техники  появилась возможность дополнить «экспериментальную» часть курса физики и значительно повысить эффективность уроков. Использование компьютеров на уроках физики превращает их в настоящий творческий процесс. Есть возможность отобрать необходимый материал, подать его ярко, наглядно и доступно.
Интерактивные  элементы обучающих программ позволяют перейти от пассивного усвоения к активному, так как обучающиеся получают возможность самостоятельно моделировать явления и процессы. Они могут возвратиться к какому-либо фрагменту, повторить виртуальный эксперимент с другими начальными параметрами. Можно самому сконструировать атом, увидеть, как возникает невесомость в движущемся лифте, как движется броуновская частица. К тому же, если что-то не получилось, можно повторить все сначала. 
Компьютерное моделирование эксперимента позволяет каждому ученику выполнять задание в удобном для него ритме, по-своему менять условия эксперимента, исследовать процесс независимо от других обучающихся. Это также способствует выработке исследовательских навыков, побуждает к творческому поиску закономерностей в каком-либо процессе или явлении.
В 10 классе, например, при изучении темы «Изопроцессы» компьютерные модели позволяют моделировать процессы сжатия и расширения идеального газа при фиксированном значении одного из параметров: давления, температуры, объёма. При этом на графике, приведённом рядом с анимационной моделью процесса, ребята наблюдают изменение двух остальных параметров и, следовательно, внешнего вида самого графика.

В 9 классе есть лабораторная работа «Исследование равноускоренного движения», выполнение которой довольно таки сложно, т.к. движение шарика по желобу быстрое и не всегда измерения бывают точны. Насколько эффектнее, точнее и интереснее её провести в форме компьютерного эксперимента, возможно с использованием Интернета.
При подготовке обучающихся к итоговой аттестации в форме ГИА и ЕГЭ использование интерактивных средств обучения можно определить в следующих направлениях: проведение локального тестирования и диагностики; поиск и обработка информации в рамках подготовки к экзамену с использованием сети Интернет (например, интерактивные тесты на сайте ФИПИ, сайтах учителей физиков, на сайте Фогель Ольги Николаевны http://fogel-olga.ucoz.com/). 
Для проведения тематического и итогового контроля знаний обучающихся  учитель может создавать и использовать на уроках компьютерные тесты практически по всем разделам физики с помощью Конструктора тестов MS PowerPoint, а также тестовые опросы на основе Google – форм.  После выполнения опроса на основе Google – форм учитель и ученики сразу видят ответы и имеют возможность поработать над ошибками. 
Для расширения взаимодействия с учениками и родителями учитель может создать свой сайт или блог, на котором может разместить страницы для подготовки к ГИА и ЕГЭ, онлайн тесты, разбор заданий, полезные ссылки и советы.

Использование современных интерактивных моделей, обучающих программ в сочетании с традиционными методами позволяют обучающимся проявить нестандартность мышления, формировать ярко выраженный мотивационный подход в обучении, развивать логическое мышление.

Хочется отметить, что при последовательном внедрении в курс физики работы с компьютерными технологиями ученик начинает видеть в компьютере рабочий инструмент, помощника в освоении школьной программы, а не способ развлечения. 
Наблюдение за работой учеников на уроках показало, что в процессе использования интерактивного обучения изменяется психологический климат на уроке. Урок перестает быть актом передачи информации от учителя к ученику, формируются новые отношения, в которых учитель и ученик выступают в роли партнеров при достижении одной цели, каждый из которых вносит индивидуальный вклад. Ученик при этом испытывает ощущение успешности. Создается ситуация творческого роста учителя, благодаря которой он может  выйти на более высокий виток своего профессионального развития. 
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